Hasonlésag

A hasonlosag alkalmazdsai: magassdg- és befogotétel

A kovetkezdkben sziiségiink lesz a mértani kozép definicijara. Ezzel bévebben a
Nevezetes kozepek cimii fejezetben foglalkozunk majd.

EFINICIO: Két pozitiv szdm mértani kozepének a két szam szorzatanak
négyzetgyokét nevezziik. (G = v ab, ahol a, b > 0.)

Emlékeztetd: Egy szakasz D
adott egyenesre esé merdle-
ges vetliletén a szakasz vég-
pontjaib6l az egyenesre 4l-
litott merGleges talppontok
altal meghatdrozott szakaszt 4
értjiik. Ha a szakasz egyik
végpontja az egyenesre il-
leszkedik, akkor ennek a
pontnak a képe dnmaga.
C A derékszogli haromszog hegyesszdgeinek
4> osszege 90°. Ha a hegyesszogeket a@ és 8 je-
p a 16li, akkor ez azt jelenti, hogy az a-t a 3, a
p-t pedig az o egésziti ki 90°-ra. Hizzuk meg
o\ R B az ABC derékszogii hairomszogben az dtfogo-
A T > B hoz tartoz6é magassdgot, talppontjat jelolje 7'!
Az ACT derékszogli haromszogben az o he-
gyesszoget az AC T4 egésziti ki 90°-ra, ezért ACT< =3, hasonléképp TCB< = «.
Az dtfogbhoz tartoz6 magassag tehdt a haromszoget két olyan derékszogii hdromszog-
re osztja, amelyek mindegyikének szogei az eredeti derékszogii hdaromszog szogeivel
egyenlok.
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ETEL: Magassagtétel: Derékszogi haromszogben az dtfogéhoz tartozé ma-
gassdg hossza mértani kozepe azon két szakasz hosszanak, amelyre az étfo-
gohoz tartozé magassdg talppontja az dtfogét osztja.

Bizonyitas: Haszndljuk az dbra je-

l6léseit! Az elézbekben igazoltuk,

hogy az ATCA és a CTBA szogei

megegyeznek, ezért a két haromszog

hasonlé (ATCA ~ CTBA). A ha-

sonl6sdgbdl kovetkezik, hogy megfe-
B lel6 oldalaik ardnya egyenld:

az = = z. amelybdl dtszorzassal kapjuk: m? = pq = m =./pq.
m



Hasonlésag

ETEL: Befogotétel: Derékszogi haromszogben a befogé hossza mértani koze-
pe az dtfogd hosszédnak és a befogé dtfogora es6é merSleges vetiilete hosszdnak.

Bizonyitas: Haszndljuk az el6z8 dbra jeloléseit! Az ATCA és az ACBA sz6-
gei megegyeznek, ezért a két haromszog hasonlé (ATCA~ACBA), igy meg-
felel6 oldalaik ardnya egyenld:

AC AB
AT~ ac S = %, amelybd] 4tszorzdssal kapjuk: b = cp = b = \/cp.

Hasonl6an kapjuk a hdromszog masik befogéjdra, hogy a’ = cq.

Megjegyzés: A két befogdtétellel az aldbbi médon bizonyithaté a Pitagorasz-tétel:
2

a*+b*=cp+cqg=c-(p+q)=c-c=c’
1. példa

Egy egyenld szdrd érintStrapéz parhuzamos
oldalainak hossza a és b. Hatdrozzuk meg a
trapéz tertiletét!

Megoldas

A megoldashoz készitsiink 4brat! Ha a tra-
pézba kor irhaté, akkor a kor kozéppontja a
trapéz szogfelezGinek metszéspontja. Ezért

OBC4 = % é OCB4 = % Mivel a tra-

péz egyik szdran 1€vo szogek osszege 180°,

ezért a +f = 180°, tehat X 2 il =90°, az OBC haromszog derékszogl, derékszoge
az O cstcsndl van.

Tudjuk, hogy az érintési pontba hiizott sugdr merleges az érintére, ezért az OE sugar
merbleges BC-re, igy OF = r az OBCA étfogéhoz tartozé magassdga.

Tudjuk tovédbbda, hogy a kirhoz kiilsé pontbdl hiizott érinték egyenld hossziak, igy

FB=BE=% és GC=CE=§.
Irjuk fel az OBC derékszogli héromszégben a magassagtételt!
Vab

Eszerint OE = v/CE - BE \b o gt tehtr-T.

A trapéz magassaga 2r-rel egyenld, igy a terulete:

(@a+bym _(a+b)2r (a +b)Wab

fe=—m—sS == 3
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